

# 让宁波的传统文化更活泼地展示出来

## ——台湾文博专家朱惠良访谈



□记者 陈晓旻

**记者:**去年您也曾带队来到宁波参加甬台文化创意设计产业对接会,首先给我们讲讲对宁波的了解和感受,您觉得宁波的文化特色有哪些?

**朱惠良:**我之前对宁波的印象都是从古籍里面得到的,宁波在南宋时期就是一个很重要的地方。我这次去了阿育王寺,想要看宋高宗的佛顶光明塔。去年我就来过宁波,了解宁波的文具业和服装业,今年我又来了,其实我更感兴趣的是宁波有历史文化累积的东西,我还拜访了天一阁。我觉得宁波不只是一个商业城市,它的历史文化底蕴更应该活泼地表现出来,让更多的人重新认识这个城市。千百年来,文人雅士创造了许多文化,光是一个天一阁,它所蕴含的文化价值就够我们研究挖掘的了。

**记者:**宁波确实很有文化底蕴,您认为我们应该如何挖掘传统的本土文化,让它焕发新生命?

**朱惠良:**想要推广文化产业,不能只是守住传统,把自己锁在传统里面。宁波虽然拥有了很丰厚的文化资产,但是要让外面的人了解,就要在表达方式上、宣传上作努力。

举个例子,我们来说说天一阁。天一阁是一个传统的旧式博物馆,和其他园林老宅子的展示差别不大,也就是说是比较静态的展示,而且很多古籍游客没有办法去看。游客到了天一阁只能看到园林,而不是文化。

首先,这些藏书文化的数字化是必须要做的,这样在保护古籍的同时可以让游客享受到古代的文化。数字化不是简单地把印刷品转换为数字出版物,还要在数字化的同时富有创意地把它很活泼地展示出来,比如可以用短片的方式将历史过程展示出来,可以把藏书楼的主人范钦的故事形象化,还可以让游客输入名字就能把自己的家谱简单地查找到等。

还有博物馆里导览的部分很重要,一定要增加少年儿童的趣味性,因为文化的熏陶最重要的是能够培养孩子对历史文化的兴趣爱好,不要让孩子觉得博物馆是个无趣深奥的地方,一定要增加休闲娱乐的特性,寓教于乐,才能学到东西。这样大人在游览的同时儿童也能很开心,并学到一点知识。

因为如今博物馆不再只是典藏和学术研究的场所,或是保存和研究人类文化遗产的重要机构,它的功能已经渗透到教育、科学、文化、旅游、环境保护等各项事业之中,发挥着特殊的作用。博物馆被视为学校的第二课堂、成人的终生学校、文化的窗口、旅游的热点,是人们扩大知识领域、满足审美享受、培养生活情趣、陶冶身心的重要场所。所以,光一个天一阁我觉得就有取之不尽的文化源泉,值得成为宁波独特的文化品牌。

**记者:**2006年,台北故宫博物院推出了

### 三江访谈

#### 人物名片

朱惠良,1950年出生于台湾,台湾大学历史学系毕业,美国普林斯顿大学艺术考古研究所博士。台北故宫博物院教育展览处长、研究员。是台湾书画研究的顶尖人物,热爱昆曲艺术,在台北故宫推动“Old is New”(传统即新)的文化活化计划,将历史元素融入设计中,带动产值,开创文物新生命。

8月16日,应邀参加宁波市海曙区政府主办的甬台设计沙龙系列活动。

“Old is New”文化活化计划,以行销方式推广典藏,请您介绍一下相关情况。

**朱惠良:**“Old is New”(传统即新)是2006年台北故宫博物院建院80年时所提出的理念,意喻古老、传统的东西不一定是陈旧、过时的,也可能包含着最前卫、最现实的内涵。

台北故宫近些年推出了2400多种的文创产品,产品年收入达到8亿新台币,这是厚重的文化底蕴和开放的创意设计,以及多领域专业人士同心协力,还有博物院经年发展所形成的战略体系与发展理念所共同作用的产物。作为台湾地区最为骄傲的文化资产,博物院积极顺应世界范围内的博物馆运营转型和价值功能拓展,除了保持文博专业研究的传统优势外,还专项谋划文创发展,以面对事业竞争和永续经营的挑战。目前台北故宫博物院已日渐形成文创领域的三大社会品牌,即基于69万件精良藏品的文化教育品牌、基于文创能力培养的人才开发品牌,以及基于当代设计产业的合作营销品牌。

其中,文创人才是台北故宫文创产业的核心要素。台北故宫博物院没有专门的文创团队,而是通过竞赛向社会公开征集典藏衍生文创提案,收集文创产业发展研习成果,这是博物院目前获得文创初选的主要途径。因此,博物院面向社会开发了系列项目,旨在熏陶、培养和提升相关人士及团队的文创素养和能力。特别是“文化创意产业发展研习营”,自2009年起以团队为主要对象,以故宫典藏文物为基点,每年定期开展文创专业培训,形成一批实质设计成果,并建立博物院与文创产业之间的合作及营销模式。

为培养更多的文创人士,台北故宫博物院于2010年先期推出衍生文创商品设计竞赛,进行特展预热和推介。为了提升设计品质,在一个多月的征集期间,博物院特别为参赛者举办了国宝之美学解析讲座、设计创想营等专业支撑,以增进参赛者对院藏文物内涵及创意化潜力的理解。

从馆藏珍品到文创产品、商品,再到平民藏品,从典藏特展到文创竞赛,再到互动参与,让珍宝走入寻常百姓,特别是唤起年轻一代对传统文化的兴趣与品位,我们博物院想方设法对各环节进行精心设计、细致推敲和深度发掘。

**记者:**听说台北故宫博物院的文创衍生商品做得比较好,博物院的主要收入来自于衍生商品,门票只占其中的一小部分。去年在网上一款“朕知道了”的纸胶带就卖得很好。您作为台北故宫博物院指导委员,专责督导文物的授权以及衍生产品研发,给我们分享一下其中的经验。

**朱惠良:**从上个世纪90年代开始,台北故宫博物院就已经意识到,未来典藏的数字化将是使其生命力得以延续的重要支撑。像“朕知道了”这样的授权商品,就需要以数字化的康熙奏章图片作为基础。将“朕知道了”从典藏文物的数据库中找出来,找到合适的供应商,并且置于台北故宫博物院商店的柜台中,被消费者买走,这样的过程,看似简单,却包含一系列重要信息。换言之,想与台北故宫博物院合作,取得品牌授权,要先过了它设置的一系列严格“关卡”。

怎么样让台北故宫的藏品发挥她的活力,从而创造艺术价值,这是我们的发展方向。台北故宫有一整套的商业合作制度,包括品牌授权、图像授权和合作开发。先对商家进行文化方面的训练,长期合作之后,商家就会不断有创意的东西出来,再请院外的设计师、营销专家等组成评审团,通过审查后,商品才能进入博物馆的纪念品商店销售。

这些衍生商品以馆藏文物为核心内容,加上现代创意,生产出不同系列的商品。博物馆生产衍生商品,重点不在于牟利,而是如何将文物中的艺术、文化、历史内涵融合到现代创意产品中。衍生商品不是仿古,不是复制,而是把文物的造型、颜色等特色元素融入现代生活,变成人们日常生活中的必需品。这不仅保留了文物的艺术性和历史文化传承性,还使文物得到了“活化”。目前,台北故宫博物院共有4000余种衍生商品,涵盖文具、手机壳、珠宝、床上用品等,小到印着古书画的钥匙扣、环保筷,大到仿制的清明上河图、翠玉白菜。为扩大市场,台北故宫博物院还开通了网络商城,消费者可以在网上购买纪念品。

**记者:**台北故宫博物院是否会举办一些盈利性活动?

**朱惠良:**为提升民众素养,全世界的博物馆特别是欧美国家的博物馆都会利用自身场所,设计一些特别活动,这些活动是盈利性的,不过也是面向全民,而不是服务某特定阶层的。台北故宫博物院也在“三希堂”举办“故宫”夜宴,台湾一些团体、协会、公司,为提升会员、员工的艺术素养,会来登记使用,他们只要缴纳基本的餐饮费用,之后就可以参观台北故宫,台北故宫也会负责给他们导览。要强调的是,这个服务是面向所有民众的,我们把它看作是一项教育、推广活动。

**记者:**台湾的诚品书店是大家公认的做得比较好的文化项目,您认为它在宁波可以被复制吗?

**朱惠良:**不能作完全的复制,还是要结合宁波当地人的消费喜好和习惯等,这些都要做周全的市场调查,按照市场需求去设计类诚品的东西才具有可行性。

**记者:**听说您对昆曲很有研究,并且也唱得很专业,给我们讲讲与昆曲的缘分。

**朱惠良:**喜欢戏曲是因为我妈妈的缘故。妈妈的祖籍是四川,但是特别喜欢京剧,很多京戏她都会哼会背,可惜她五音不全,一唱会走调,所以她把自己没有完成的梦想放到我身上。考上大学那年,她知道我们学校里有个国剧社,就鼓动我学京剧,希望我能够有一天粉墨登场。老师看我个子挺高,就让我学小生。从此我开始了学戏之路。

大三那年,我又被昆曲社挖了去。昆曲在台湾有一定影响力,戏迷不少,所以一直会有一些名家到我们学校来义务教我们,民间的曲会也很多,所以我从大三接触昆曲到现在,就没有停下来过。因为一旦进入这个最古老的戏种,就想了解和学习更多的东西。